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Tanulmányunk célja a nők és férfiak vezetői sze-
repkörének vizsgálata az ISSP-adatbázis alapján. 
Kérdésünk, vajon kimutatható-e nemi preferen-
cia a válaszadók körében a vezetői alkalmasságot 
illetően, s ha igen, miben különböznek az egyik 
vagy másik nemet előnyben részesítők csoportjai. 
További kérdésünk, hogyan ítélik meg általában 
a női munkavállalást, a különböző munkaformákat 
a vezetői prioritások fényében, s hogyan véleked-
nek az otthoni munkamegosztásról.

Szakirodalmi összefoglaló

A férfiak és nők gazdasági aktivitása, foglalkozta-
tottsága, munkaerőpiaci részvételének jellegzetes-
ségei sok szempontból eltérőek. Tanulmányunkban 
nem térünk ki ezekre részletesen, csupán a vezetői 
szerepkörök nemi megközelítéséhez esetlegesen 
kapcsolódó tendenciákat érintjük. A 25–49 éves 
nők foglalkoztatási rátája 2011 óta folyamatosan 
javul (a világjárvány miatt bekövetkezett kisebb 
visszaeséstől eltekintve): 2023-ban a nők 84 száza-
léka volt foglalkoztatott, 2011-ben ez az arány 10 
százalékponttal volt alacsonyabb.1 A KSH vonatko-
zó adatsorai szerint megállapítható, hogy a három 
vagy több gyermeket nevelők körében volt a leg-
nagyobb a bővülés, hiszen 2011-ben 47 százalékuk 
tartozott a foglalkoztatottak közé, 2023-ban pedig 
már a 67 százalékuk. Jelentősen nőtt a kisgyerme-
ket nevelők foglalkoztatottsága (például a kétéves-
nél fiatalabb gyermeket nevelőké 66 százalékról 
78 százalékra), ami a reintegráció feltételeinek ja-
vulására utal. A férfiak foglalkoztatási rátája szin-
tén erőteljesen növekedett az elmúlt közel másfél 
évtizedben: 2011-ben még csak 54 százalékon állt, 

2023-ban pedig már 70 százalékon.2 A részmunka-
időben foglalkoztatottak aránya a 15–64 éves fog-
lalkoztatottakon belül 2023-ban 4 százalék volt, 
ez az érték a nők esetében magasabb (5,9%), mint 
a férfiaknál (2,4%).3 
Egyes foglalkozások esetében megfigyelhető az 
úgynevezett horizontális és vertikális szegregáció 
jelensége. A horizontális szegregáció az egyes fog-
lalkozások nemek szerinti elkülönülése, a vertikális 
szegregáció pedig a foglalkoztatási hierarchiában 
való elkülönülés, amely szintén vizsgálható a férfi-
ak és a nők arányában. Előbbit, azaz a gazdasági 
szektorokban és ágazatokban mutatkozó nemi el-
különülést két lehetséges okra vezetik vissza: egyfe-
lől a nők beáramlása miatt a férfiak jobb pozícióban 
lévő szektorokra vagy pozíciókra váltanak, a má-
sik vélemény szerint viszont az érintett területek 
presztízsének csökkenése miatt maradtak üresen 
ezek az állások, amelyeket a nők töltöttek fel (Nagy, 
1997). A munkaerőpiaci szegregáció az eltérő nemi 
szocializáció eredménye is lehet, melynek során 
a fiúkat és lányokat kisgyermekkoruktól a nemi 
sztereotípiáknak megfelelő szerepekre készítik fel, 
majd a nemi sztereotípiák szerinti szocializáció az 
iskolában folytatódik implicit módon, amikor is 
a fiúkat a vezetésre, irányításra, a reáltudományok 
művelésére, a lányokat pedig humán és szociális te-
rületek, gondozást, empátiát igénylő szakmák felé 
orientálják (Thun, 1996).
A vertikális szegregáció vizsgálatához a KSH nyil-
vántartásában elérhető a foglalkoztatottak száma 
nemi bontásban, foglalkozási főcsoportok szerint.4 
Az ezer főben megadott adatokat százalékban ki-
fejezve elmondható, hogy 2023-ban a szellemi 
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foglalkoztatottak 58 százaléka, míg a fizikai állások-
ban foglalkoztatottak 38 százaléka volt nő. A szel-
lemi foglalkozásúakon belül az irodai és ügyviteli 
(ügyfélkapcsolati) típusú állások kétharmadát nők 
töltik be, a felsőfokú képzettség önálló alkalmazását 
igénylő foglalkozásoknak pedig a felét (53%). A gaz-
dasági, igazgatási, érdekképviseleti vezetők és tör-
vényhozók között a női képviselet bő egyharmados 
(37%). 2020-ban az EU 27 országaiban a női vezetők 
aránya menedzseri pozíciókban átlagosan 37 száza-
lék volt, de a magasabb vezetői beosztásokban már 
csak 18 százalékos volt a nők aránya (Eurostat 2020). 
Férfiaknak és nőknek is biztosított lehet a karrier-
útja, a nők mégis láthatatlan akadályba, „üveg-
plafonba” ütköznek, és ugyanazon munkahelyen 
belül egy azonos végzettségű és képességű nő és 
férfi közül az utóbbi jut előre. A nők karrierje gyak-
rabban kerül stagnáló szakaszba, és korábban éri 
el azt a szerkezeti holtpontot, amely jellemzően 
a középvezetői szintnek felel meg (Koncz, 2016). 
Az üvegplafon-jelenség kialakulásának magyaráza-
tára több elmélet született. Az egyik elméletcsoport 
alapja a nemspecifikus megközelítés, mely a nők 
eltérő beállítódásával érvel. A szervezeti műkö-
dést középpontba állító elméletek ezzel szemben 
nem a személyes jellemzőkben keresik az okokat, 
hanem a szervezeti arányokban és működésben, 
amely befolyásolja a kisebbségben lévő női vezetők 
kommunikációját, munkáját és hatalmi relációit. 
Egyes kutatók szerint pedig a személyi és szerve-
zeti okok együttesen alakítják az üvegplafon-jelen-
séget (Kürtösi, 2004). Lakossági felmérésekből 
ugyanakkor az is kiderül, hogy a család és karrier 
kérdésénél sok esetben a család élvez prioritást, 
ha a kettő közti egyensúly nem teremthető meg 
(például Pongrácz, 2001; Engler, 2018). A munka 
és a magánélet egyensúlyának megtalálása ugyan-
akkor segíti a vezetővé válást és a vezetői pozíció 
megtartását (Nagy, 2017).
A vezetői pozíciókban tapasztalható nőhiányt a nők 
saját döntésen alapuló távolmaradása is okozhatja, 
mivel a vezetői pozícióval járó többletmunka már 
fenntarthatatlanná tenné az addig többé-kevésbé 
kialakított egyensúlyt a szülői és nemi szerepek-
ben (Elgarte, 2010). Ezt igazolják azok a kutatások, 
amelyek vezető szerepet betöltő nők körében zaj-
lottak, ahol feltűnően magas az elváltak (vagy ha-
jadonok) aránya, akik karrierjük építése miatt nem 

terveznek újabb (illetve egyáltalán) házasságot 
(lásd Nagy, 1997). A családos vezető beosztású nők 
mögött pedig körvonalazódik egy olyan családi hát-
tér, amely részben vagy egészben átveszi az ottho-
ni munkavégzést, vagy más módon nyújt támoga-
tást (Utasi, 1989; Nagy és Sebők, 2018). Továbbá 
árnyalhatja a képet, hogy a nők milyen prioritá-
sokat állítanak fel a szakmai pályafutásuk során 
és a magánéletükben. Az egyik ezzel kapcsolatos 
tipizálásban beszélhetünk családi, munkaerőpiaci 
vagy kettős kötődésű karrierről (Koncz, 2016), il-
letve munkaközpontú, családközpontú vagy adap-
tív nőkről (Hakim, 2003). Catherine Hakim szerint 
ezek a munka–magánélet-stratégiák lényegében 
a szakmaválasztás eredményeiként alakulnak ki, 
vagy eleve indokolták a képzési irányt.
A Blaskó Zsuzsa (2005) kutatása során kirajzolódó 
úgynevezett többlépcsős karrier-modell az ideális 
megoldás a válaszadók szerint: a női karrierút elején 
(még nincs gyermek) és végén (a gyermekek elhagy-
ják a szülői házat) a nők teljes állásban dolgozzanak, 
a közte lévő időszakban pedig az anyai teendők kap-
janak hangsúlyt. Ennek megfelelően az iskoláskor 
előtt a nők maradjanak otthon, vagy részmunka-
időben dolgozzanak (a válaszadók véleménye közel 
fele-fele arányban oszlik meg), majd ha a legkisebb 
gyermek is iskolába jár, fokozatosan térjenek vissza 
a munka világába, a megkérdezettek harmada sze-
rint teljes állásban, ötven százalékuk szerint rész-
munkaidőben, de egytizedük továbbra is az otthon 
maradást javasolta. A karrierépítési megfontoláso-
kat, illetve a karrier és a magánélet összeegyezteté-
sét természetesen számos tényező határozza meg, 
többek között az iskolai végzettség (Nagy és Paksi, 
2014), a foglalkozási terület (Paksi, 2014), a családi 
jellemzők (Susánszky és Ádám, 2022), a családi és 
közösségi támogatás (Engler, 2017), valamint a mun-
kahely (Abendroth és Dulk, 2011).
2022 augusztusában a KINCS havonta ismétlődő 
omnibuszkutatásának keretein belül megkérdez-
tük a magyar embereket, hogy elismerik-e a női 
vezetőket, és támogatják-e őket a pályájukon. A ma-
gyar lakosság szívesen fogadja a nők közéleti sze-
repvállalását, többségük (57%) azon a véleményen 
van, hogy több nőnek kellene politikai szerepet 
vállalnia, és szinte ugyanennyien (55%) vannak 
azok is, akik szerint nem túlzó a politikai tisztséget 
vállaló nők aránya Magyarországon (KINCS, 2023).
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Módszertan

Az ISSP 2022-es felvételét használtuk az elemzé-
sünkhöz, amelynek az alapját képező kérdés arra 
vonatkozott, hogy a férfiak vagy a nők alkalma-
sabbak-e bizonyos vezetői pozíciók betöltésére. 
A kérdőívben három konkrét eset jelent meg: mi-
niszter az ország kormánykabinetjében; egy egye-
tem rektora; egy nagyvállalat felső vezetője. A vá-
laszkategóriák ötfokú skálán a következők voltak: 
1 – a nők sokkal alkalmasabbak; 2 – a nők valamivel 
alkalmasabbak; 3 – a nők és férfiak egyformán al-
kalmasak; 4 – a férfiak valamivel alkalmasabbak; 
5 – a férfiak sokkal alkalmasabbak. A három ve-
zetői pozícióra érkezett válaszokat egy indexben 
összesítettük, amelynek minimumértéke 3 (egyér-
telmű női vezetői preferencia), maximumértéke 
15 (egyértelmű férfi vezetői preferencia) lehetett. 
Az index átlaga 9,9 volt. Ezt az indexet „vezetői 
nemi preferencia skálának” neveztük el. A kereszt-
táblás és variancia analízissel végzett elemzések 

miatt három csoportot hoztunk létre az indexből: 
az index átlagát (azaz a 9 vagy 10 értéket elérőket) 
úgy tekintettük, hogy ők egyenrangú vezetői kom-
petenciájúnak gondolják mindkét nemet, az átlag 
alatti „pontszámot kapók” inkább a női vezetőket 
preferálják, míg az átlag feletti „pontszámot elérők” 
a férfi vezetőket részesítik előnyben. 
A női vezetőket a minta 10,9 százaléka preferálja 
(110 fő), az egyenrangú vezetői kompetenciákban 
bízók 56,4 százalékot tesznek ki (572 fő), míg a férfi-
ak alkalmasságát hangsúlyozók aránya 32,7 száza-
lék (332 fő) (1. ábra). Válaszhiány miatt tizenhá-
rom főt egyik kategóriába sem lehetett besorolni. 
A továbbiakban ezeket a csoportokat fogjuk alapo-
sabban megvizsgálni olyan kutatási kérdések men-
tén, hogy vajon milyen demográfiai jellemzőkkel 
lehet őket leírni, vagy milyen attitűddel rendelkez-
nek a nők munkavállalásával és a családban betöl-
tött női-férfi szerepekkel kapcsolatban. 

1. ábra: A női, a férfi és az egyenrangú vezetői kompetenciába sorolt válaszadók megoszlása a teljes mintában (n = 954)

Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis
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Eredmények

Tanulmányunk e szakaszában a vezetői nemi pre-
ferencia skála alapján kialakított, fent említett 
három csoport részletes bemutatása következik. 
Előbb a demográfiai hátterüket tekintjük át annak 
felderítésére, hogy melyik vezetői nemi preferen-
cia milyen társadalmi csoportot takar. Ezt követően 

olyan speciális, férfi-női szerepekre vonatkozó kér-
désekkel vetjük össze a három csoportot, mint a női 
munkavállalás megítélése vagy a háztartási felada-
tok beosztása a családon belül. 
A szakirodalom alapján a következő hipotéziseket 
állítottuk fel:
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H1: A válaszoló neme és a vezetőkkel kapcsolatos 
nemi preferenciája összefügg, azaz a női vezetőket 
inkább a nők, a férfi vezetőket inkább a férfiak tartják 
alkalmasnak (Nagy és Vicsek, 2006).
H2: A női vezetőt preferálók körében magas a gyer-
mektelen nők aránya, feltehetően azért, mert ők ma-
guk is karrierorintáltak (Hakim, 2003; KINCS, 2023).
H3: Azt is várjuk, hogy a magasabban iskolázott 
válaszadók több esélyt adnak a nőknek (is), így 
magasabb lesz az arányuk a női vezetőt preferálók, 
valamint a két nemet egyenrangú vezetői kompe-
tenciájúnak vélők csoportjaiban (KINCS, 2023). 
H4: Végül Nagy Beáta és Vicsek Lilla (2006) nyomán 
azt várjuk, hogy a hagyományos családi munka-
megosztást támogatók inkább férfivezető-pártiak. 

5  A százalékos arányok mellett az adjusted standardized residual értékét is figyelembe vettük. Ha ez 2 feletti, az azt jelenti, hogy 
több elem került az adott cellába, mint véletlen elrendeződés esetén várható lett volna, tehát az adott cellaérték felülreprezentált.

A vizsgált csoportok demográfiai háttere

E fejezet célja, hogy jellemezni tudjuk a módszertani 
részben bemutatott három vezetőipreferencia-cso-
portot nem, életkor, családi állapot, gyermekszám, 
anyagi helyzet, iskolai végzettség, gazdasági akti-
vitás és településtípus alapján. Ehhez kereszttáb-
la-elemzéseket és varianciaanalízist használtunk. 
A női vezetők alkalmasságát hangsúlyozók több-
sége (62,7%) nő, a férfi vezetői preferenciát kép-
viselők többsége (60,8%) férfi. A mindkét nemet 
egyaránt megfelelőnek találók nemi megoszlása: 
59,6 százalék nő, 40,4 százalék férfi. (2. ábra) 

2. ábra: A női, a férfi és az egyenrangú vezetői kompetenciába sorolt válaszadók megoszlása nemek szerint (n = 954)

Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis
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A vezetői kompetenciák megítélésében az életkori 
megoszlás vegyes képet mutat, de bizonyos mér-
tékű tendencia kiolvasható.5 A férfiak számára bi-
zalmat szavazók életkori elrendeződésében a leg-
feltűnőbb a 41–50 évesek nagy aránya, de a 31–40 
évesek is magas arányban találhatók meg közöttük, 
tehát a két középgeneráció. A két nemet egyenran-
gú vezetői potenciállal elgondolók csoportjában 
a 19–30 éves korosztály felülreprezentált, s érdekes 
módon a vártnál nagyobb arányban jelenik meg 
közöttük a hatvanegy évesek és annál idősebbek 
csoportja is, azaz a legfiatalabb és legidősebb kor-
osztály tagjai. A női vezetőket preferálók esetében 

az 51–60 éves korosztály jelenik meg a vártnál ma-
gasabb arányban.
Családi állapot és a gyermekszám szerint nem ta-
lálunk szignifikáns összefüggést. Ugyanakkor el-
mondható, hogy gyermektelenek nagyobb arány-
ban fordulnak elő a női vezetőket preferálók között, 
és itt találjuk legalacsonyabb arányban a három 
vagy több gyermeket nevelőket. Az egyes csopor-
tokban az átlagos gyermekszám hasonló, a kate-
góriák sorrendjében: női vezető preferencia: 1,2; 
egyenrangú vezetői preferencia: 1,3; férfi vezetői 
preferencia. 1,4.
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A meglévő, felnevelt gyermekek száma mellett fon-
tos rápillantani az ideálisnak vélt gyermekszámra 
is (3. ábra). Ez ugyan nem demográfiai kategória, 
de jelzi a családdal kapcsolatos beállítódást. A kér-
dőívben feltett kérdés így hangzott: Ön szerint 
általánosságban hány gyermek ideális egy család-
ban? Tehát nem a válaszadók által tervezett gyer-
mekszámra kérdezett rá, hanem az általában ideá-
lisnak vélt gyermekszámról érdeklődött. Átlagosan 

6  Itt szintén az adjusted standardized residual értékeket vettük figyelembe a százalékos megosztások mellett. Ha az érték –2 
vagy annál kisebb volt, az a vártnál alulreprezentáltabb, ha +2 vagy annál nagyobb, akkor az adott cellaérték a vártnál felülrep-
rezentáltabbnak értelmezhető. 

a legkisebb gyermekszámot a női vezetőket prefe-
rálók adták meg (1,96). Érdekes, hogy a csoporton 
belül a női válaszadók által megadott érték jóval 
alacsonyabb, mint a férfiaké: a női vezetőket pre-
feráló női válaszadók ideálisnak vélt gyermekszá-
ma átlagosan 1,91. A legmagasabb ideálisnak vélt 
gyermekszámot az egyenrangú vezetői kompeten-
ciákban bízó nők és a férfi vezetőt preferáló férfiak 
adták (2,25).

 
3. ábra: Az ideálisnak vélt gyermekszám átlagai a vezetői preferenciák és azon belül nemi bontás alapján (n = 954; p = 0,004)

Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis
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Gazdasági aktivitás szerint az egyes csoportokon 
belül felülreprezentáltak az aktívak, ezen belül az 
alkalmazottak. A női vezetőket preferálók csoport-
ja esetében is az alkalmazottak vannak a vártnál6 
kicsivel többen, a munkanélküliek pedig kicsit 
kevesebben. A két nemet egyaránt vezetői kvali-
tásúnak tekintő csoportban látványosan kevesen 
vannak a munkanélküliek, míg felülreprezentál-
tak a gyermekük után ellátásban részesülők és 
a tanulók, de még a nyugdíjasok esetében is enyhe 

felülreprezentáltság figyelhető meg. A férfi vezető-
ket preferálók csoportján belül a munkanélküliek 
erősen felülreprezentáltak, kicsit a vállalkozók is, 
míg a szülési szabadságon lévők és a diákok erőtel-
jesen alulreprezentáltak. 
A relatív anyagi helyzetet három csoportba sorolva 
(átlagos, átlag alatti és feletti) nem találunk szignifi-
káns eltérést. Ugyanakkor elmondható, hogy a női 
vezetőket preferálók csoportján belül leginkább átlag 
feletti egzisztenciájú alanyokat találunk (38 százalék, 
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míg a másik két csoportban 30 százalék és 27 száza-
lék). Az egyenrangú alkalmasságot feltételező válasz-
adók között a legmagasabb az átlag alatti színvonalon 
élők aránya (40%). A férfi vezetői preferencia kategó-
riában szintén magas ez az arány (38%).
Iskolai végzettség szerint elmondható, hogy a min-
ta sajátossága miatt mindhárom csoportban a leg-
magasabb arányban alapfokú végzettségűeket talá-
lunk. Igaz ugyan, hogy a női vezetőket preferálók 
csoportjában árnyalatnyi a különbség az alap- és 
a középfokú végzettségűek között, de a vártnál 
felülreprezentáltabbak a középfokú végzettségű-
ek. Arányszámokban kifejezve: az alapfokú vég-
zettségű válaszadók legnagyobb arányban a férfi 

vezetőket preferálóknál jelennek meg (58,4%), 
42,7 százalékkal képviseltetik magukat a női veze-
tőt preferálók között, és 47,2 százalékkal a férfiakat 
és nőket egyanrangú vezetőként számontartók kö-
rében. Ezzel összefüggésben a férfi vezetőket pre-
ferálók csoportjában alulreprezentáltak a felsőfokú 
végzettségűek. Az érettségizettek részaránya a női 
vezetőket preferálók között magasabb (41%), mint 
a két nemet (34,1%) és a férfiakat (31,6%) alkalmas-
nak tartók között. A felsőfokú végzettségű alanyok 
az egyenrangú vezetői kompetencia és a női vezetői 
kompetencia csoportjában jelennek meg magasabb 
arányban (18,7%; 16,4%), előbbi csoportban a várt-
nál erősen felülreprezentáltabban.

4. ábra: A három vezetői preferenciájú csoport megoszlásai a legmagasabb iskolai végzettség alapján (n = 1014; p = 0,001)

Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis
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A női vezetőket alkalmasabbnak tartó válaszadók 
nagyobb arányban érkeznek kisvárosból (46,7%), 
mint ahogy a másik két csoportban látjuk (egyen-
rangú vezetői kompetencia: 34,6%, férfi vezetői 
preferencia: 31,6%). A vezetésben az egyenrangú-
ságot támogató válaszadói csoportban a községek-
ben, falvakban élők dominálnak (28,4%), akiknek 
az aránya a férfiakat előnyben részesítőkön belül 
sem sokkal marad el (27,7%), a nőket preferálók 
körében inkább (21,8%). A férfi vezetőket előny-
ben részesítők között 38,8 százalék nagyvárosi 
lakos, a női vezetőket priorizálóknál ez az arány 
31,8 százalék, a mindkét nemet alkalmasnak tartók-
nál pedig 35,5 százalék.

 A női munkavállalás megítélése

A kérdőív egy teljes blokkban foglalkozott annak 
felmérésével, hogy a válaszadók hogyan értékelik 
a nők munkavállalását és annak a családra, illetve 
a gyerekekre gyakorolt hatását. Hat kijelentést ér-
tékelhettek ötfokú Likert-skálán, ahol az 1 a teljes 
egyetértést, az 5 a teljes egyet nem értést jelentet-
te. A hat kijelentés a következő volt: (1) Egy dol-
gozó anya ugyanolyan meleg és szoros kapcsolat-
ban lehet a gyerekeivel, mint egy olyan anya, aki 
nem dolgozik. (2) Hatéves kora előtt mindenképp 
megsínyli egy kisgyerek, ha az anyja dolgozik. (3) 
A család élete megsínyli, ha a feleség teljes munka-
időben dolgozik. (4) Állásban lenni is fontos lehet,  
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5. ábra: A nők munkavállalására vonatkozó kijelentések értékelése a teljes mintán vizsgálva (n=1027)

Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis
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6. ábra: A nők munkavállalására vonatkozó kijelentések értékelése a vezetőkkel kapcsolatos nemi 
preferenciák szerinti bontásban. Oszlopszázalékok (n = 1012; ***p ≤ 0,001; **p ≤ 0,01; *p ≤ 0,05)

Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis
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de a legtöbb nőnek az az igazi vágya, hogy ottho-
na és gyermeke legyen. (5) A háziasszonyi teendők 
ellátása éppen olyan önmegvalósítás lehet egy nő 
számára, mint a kereső munka. (6) A férj feladata 
a pénzkeresés, a feleségé a háztartás és a család el-
látása. Az alábbiakban az 5. ábrán látható az egyes 
állítások megítélése a teljes mintában, míg a 6. áb-
rán a kijelentéseket a vezető beosztások nemi prefe-
renciái alapján vizsgáljuk meg részletesen (6. ábra).
A többség úgy gondolja, hogy egy dolgozó anya 
ugyanolyan meleg és szoros kapcsolatban lehet 
a gyerekeivel, mint aki nem dolgozik, de a férfi ve-
zetőt preferáló válaszadók között arányaiban szig-
nifikánsan több az olyan, aki ezzel részben (10,9%) 
vagy teljesen nem ért egyet (4,8 százalék, a női ve-
zetőt preferálók 2,8 százalékához és az egyenran-
gúak 1,8 százalékához képest). A különböző vezetői 
preferenciákon belül a válaszadók neme szerint 
nincs szignifikáns különbség a véleményekben.
Azzal a kijelentéssel, hogy a gyermek hatéves kora 
előtt mindenképp megsínyli, ha az anyja dolgozik, 
nagyobb arányban értettek egyet teljesen a férfi ve-
zetőket előnyben részesítő válaszadók, de összessé-
gében a teljes minta véleménye inkább az „egyet is 
ért, meg nem is” és az „egyetért” kategóriákban a leg-
markánsabb. Megnéztük az összefüggést a válasz-
adók neme szerinti bontásban. Az látszik, hogy a női 
vezetőt preferáló férfiak inkább hajlanak arra a vé-
leményre, hogy a kisgyerek megsínyli, ha hatéves 
kora előtt az anyja dolgozni kezd, mint a női vezetőt 
előnyben részesítő nők (p = 0,038). Az egyenrangú 
vezetői preferenciájú férfiak és nők között a leglát-
ványosabb különbség az, hogy a férfiak a nőkhöz 
képest nagyobb arányban jelezték, hogy „egyáltalán 
nem értenek egyet” azzal, hogy a hat év alatti gyer-
mek megsínyli az anya munkába állását (p = 0,013). 
Az anya munkavállalásának a családi életre kifej-
tett negatív hatására vonatkozó vélemény és a ve-
zetői nemi preferenciája között nem volt szignifi-
káns összefüggés. Összességében a teljes mintában 
a többség „egyet is ért, meg nem is” azzal, hogy 
a család élete megsínyli, ha az anya munkába áll. 
A következő kijelentés esetében (a legtöbb nő igazi 
vágya a gyermek) a többség hajlik arra, hogy egyet-
értsen. Érdekes, hogy a „teljesen egyetért” kategória 
arányai szinte teljesen megegyeznek a férfi, illetve 
a női vezetőt preferálók körében (18,5%, 18,2%), 
míg az „egyetért” kategóriát a női és az egyenran-
gú preferenciájúak választották nagyobb arány-
ban. Ez tehát megint részben ellentmondásos: 

a női vezetőket preferálókra jobban jellemző, hogy 
szerintük a nők igazi vágya nem a munkába állás, 
hanem a családról, otthonról való gondoskodás. 
Ha további nemek szerinti bontásban is megvizs-
gáljuk a kérdést, azt látjuk, hogy a női vezetőt pre-
feráló férfiak véleménye egységesebb: többségük 
egyetért vagy egyetért meg nem is azzal, hogy a leg-
több nő igazi vágya nem a fizetett munka, hanem 
az otthonteremtés és a gyermekekről való gondos-
kodás. A női vezetői preferenciájú nők véleménye 
már polarizáltabb: a vártnál többen (26,1 százalék, 
a férfiak 7,5 százalékához képest) értettek egyet 
teljesen ezzel, és szintén a vártnál többen jelentek 
meg a „nem ért egyet” kategóriában is (17,4 száza-
lék, a férfiak 2,5 százalékával szemben).
A háziasszonyi szerepet mint önmegvalósítási 
formát viszont már egységesen elutasítják a női 
vezetőt preferálók (azon belül is erősebben a női 
válaszadók), míg a férfi vezetőt preferálók inkább 
határozottan egyetértenek. Viszont feltűnik egy 
érdekes belső ellentmondás a férfi vezetőket pre-
ferálók között: bár ők értenek teljesen egyet leg-
nagyobb arányban azzal, hogy a háziasszonyi te-
endők ellátása lehet ugyanolyan egy nő számára, 
mint a kereső munka, az ő csoportjukban válasz-
tották a legmagasabb arányban a „nem ért egyet” 
kategóriát is. Minden vezetőipreferencia-csoport-
ban a nők voltak azok, akik magasabb arányban 
jelezték, hogy egyáltalán nem értenek egyet ezzel  
az állítással (p = 0,051).
A klasszikus nemi szerepfelosztásra vonatkozó 
utolsó itemmel a válaszadók összességében inkább 
egyetértenek. A három vizsgált csoport véleménye 
szignifikánsan eltér egymástól: a férfi vezetőket 
preferálók sarkosabban egyetértenek azzal a kije-
lentéssel, hogy a férfiak dolga a pénzkeresés, a nőké 
pedig a háztartás vezetése és a család ellátása, míg 
az egyenrangú vezetői preferencia esetén a középső 
válaszkategória („egyet is ért, meg nem is”) volt 
a legjellemzőbb válasz. E kérdésben a férfi vezetőt 
preferálók esetében mutatkozott szignifikáns nemi 
különbség. Bár a férfi vezetői preferenciájú férfiak 
és nők általában inkább arra hajlanak, hogy a férfi 
szerepe a pénzkeresés, a nőé pedig a háziasszonyi 
feladatok ellátása, a férfi vezetői preferenciájú nők 
nagyobb arányban jelezték, hogy egyáltalán nem 
értenek ezzel egyet (6,2 százalékuk, a férfiak 2 szá-
zalékához képest). Ez egyébként a legmagasabb tel-
jes egyet nem értési arány a többi vezetői preferen-
ciához képest is. 



175

Munkaformák

A női munkavállalás kérdéskörében fontos terület 
a munkavégzés kerete, a munkaformák közötti vá-
lasztás lehetősége, a döntési helyzetbe bekalkulálva 
a családi életciklus adott szakaszát. A kérdőív egyik 
tételében mindkét szülő ideális munkaformájáról 
kérdezték a válaszadókat. Az eredeti megfogalma-
zás így hangzott: Vegyünk egy családot, ahol van 
egy, még nem iskoláskorú gyermek. Ön szerint mi 
a legjobb módja annak, hogy megszervezzék az éle-
tüket? A válaszadók az előzőekben is tárgyalt teljes 
vagy részmunkaidő, illetve az otthon maradás kö-
zött választhattak, a szülői foglalkoztatást tekintve 
különböző kombinációkban. A kitöltők egyetlen 
válaszlehetőséget jelölhettek be.

Legnagyobb arányban (40%) az anya félállásban 
dolgozik, az apa pedig teljes állásban párosítást 
jelölték be a megkérdezettek, ezután pedig kis kü-
lönbséggel (37%) az anya otthon marad, az apa tel-
jes állásban dolgozik opciót. A hat év alatti gyerme-
ket (is) nevelő család szempontjából a válaszadók 
huszada tartja szerencsésnek a két teljes munkaidős 
foglalkoztatást. Az olyan eshetőségek, amelyek sze-
rint az apa félállásban dolgozik vagy otthon marad, 
igen alacsony értéket értek el (1,5%). A férfi mint 
fő kenyérkereső elgondolása tehát egyértelműen 
kirajzolódik az eredményekből.

7. ábra: A férfi és női munkavállalás megítélése nemek szerinti bontásban és a teljes mintában (n = 1017; p = 0,065)

Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis
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7  Az apa atipikus foglalkoztatása: az apa otthon marad, az anya pedig teljes állásban dolgozik; az apa félállásban, az anya 
teljes állásban dolgozik; az anya és az apa is félállásban dolgozik.

A munkaformák elgondolásának nemek és vizs-
gálati csoportok szerinti összefüggéseit az 8. ábra 
mutatja be. Az apa atipikus foglalkoztatásának el-
képzelése7 a női vezetőt preferálók csoportjában 
jelenik meg leginkább, de itt is igen kis mértékben 
(2,5–4%). Az apa teljes és az anya részmunkaidős 
munkaerőpiaci alkalmazását minden vizsgált cso-
portban inkább a férfiak látják célravezetőnek, 
az anya otthon maradását az apa teljes idejű fog-
lalkoztatásával pedig a nők részesítik előnyben. 
Ez utóbbit illetően a női és az egyenrangú veze-
tői csoportokon belül markáns eltérések adódnak 

a férfiak és a nők véleménye között: a női vezetőket 
preferálók csoportjában csaknem kétszer annyi nő 
teszi le a voksát a női munkaerőpiaci inaktivitás 
mellett (44%), mint férfi (24%). Az előző kérdéshez 
hasonlóan tehát itt is azt tapasztaljuk, hogy a női 
vezetőkben potenciált látó nők korántsem tűnnek 
karrierorientáltnak, ha a magánéletet és a szakmai 
tapasztalatszerzést kell mérlegre tenni. Az egyen-
rangú vezetői kompetencia csoportjában a női vá-
laszadók az otthon maradás „terhére” inkább a rész-
munkaidőt tartják megfelelőnek. 
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A gyakorlatban leginkább érvényes teljes munka-
formájú, kétkeresős családmodell elképzelése a női 
vezetőket támogató férfiaknál a legjellemzőbb, ami 
megerősíti, hogy ők támogatják a nők aktív munka-
erőpiaci részvételét, akár kisebb gyermekek mellett 
is. Ezt jelzi, hogy a női vezetőket preferáló férfi vá-
laszadók körében kismértékű a nők otthon maradá-
sának a támogatottsága, pontosan feleakkora, mint 
a férfi vezetőket preferáló férfiaknál.

Az otthoni feladatmegosztás 

Egy önálló kérdés vonatkozott arra, hogy a válasz-
adók szerint a férfiaknak vagy a nőknek kellene több 
felelősséget vállalniuk az otthont és a családot ille-
tően. Öt válaszkategória közül lehetett választani.8 
A könnyebb értelmezhetőség érdekében a nőkre és 
férfiakra vonatkozó kategóriákat egybevontuk. A tel-
jes mintában a válaszadók fele úgy gondolja, hogy 
egyforma a két nem felelőssége az otthont és a csa-
ládot illetően (az összes válaszadó 52,8 százaléka). 
Az inkább a női felelősséggel egyetértők aránya is 
magas (az összes válaszadó 42,1 százaléka), ami arra 
utal, hogy a nemek közötti egyenlőbb feladatmeg-
osztás mellett azért inkább női feladatként tekinte-
nek az otthonról és a családról való gondoskodásra. 

8  A nőknek sokkal több felelősséget kell vállalniuk; a nőknek valamivel több felelősséget kell vállalniuk; a nőknek és férfiaknak 
egyforma felelősséget kell vállalniuk; a férfiaknak valamivel több felelősséget kel vállalniuk; a férfiaknak sokkal több felelőssé-
get kell vállalniuk.

A kérdést megvizsgáltuk kereszttábla-elemzéssel 
a vezetői nemi preferenciák szerint, és szignifikáns 
eredményt kaptunk. A fentebb ismertetett arány 
a három vezetőipreferencia-csoportban első látás-
ra közel azonos, mégis szignifikáns a véleménykü-
lönbség közöttük (9. ábra). Az egyenrangú vezetői 
kompetencia „hívei” szerint az otthont és a családot 
illetően inkább egyforma a két nem felelőssége. 
A férfi vezetőt preferálók többsége női feladatnak te-
kinti a családról és az otthonról való gondoskodást, 
ugyanakkor ebben a csoportban a legmagasabb azok 
aránya is, akik szerint a férfiaknak több felelőssé-
get kell vállalniuk az otthont és a családot illetően, 
hiszen ez az arány az esetükben 7,6 százalék, míg 
az egyenrangúak csoportjában 3,7 százalék, a női 
vezetőt preferálók csoportjában pedig 4,5 százalék. 
Az ábrán nem jelenítettük meg, de érdekes adalék, 
hogy az egyenrangú vezetői kompetencia csoportján 
belül mutatkozott szignifikáns eltérés a férfiak és 
a nők véleménye között (p = 0,001): a férfiak inkább 
az egyforma felelősségben hisznek, s bár a nők is ezt 
a kategóriát jelölték meg a legmagasabb arányban, 
az is látszik, hogy az „inkább női felelősség” válasz-
kategóriát több nő jelölte meg. 

8. ábra: A férfi és női munkavállalás megítélése a vizsgált csoportokban nemek szerint (n = 1003; p = 0,000)

Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis
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9. ábra: A „Kinek kell felelősséget vállalnia az otthont és a családot illetően?” kérdés  
a vezetői nemi preferencia szerinti bontásban. Százalékok (n = 1011; p = 0,001)

Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis

Férfi vezető preferencia

Egyenrangú vezetői kompetencia
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40,9% 54,5% 4,5%

9  Az indexet a logisztikus regressziós elemzésben használtuk.

Egy másik blokk a feladatok családon belüli meg-
osztására kérdezett rá, ezek a kérdések viszont 
inkább a házi- és más fizetetlen munkákra vonat-
koztak (betegápolás, családi események szervezé-
se). Itt a válaszkategóriák arra vonatkoztak, hogy 
kinek a feladata a válaszadó családjában a felsorol-
tak ellátása: mindig a válaszadóé; általában a vá-
laszadóé; egyformán végzik a párjával; általában 
a párja végzi; mindig a párja végzi; valaki más végzi 
az adott feladatot. Az itemek a következők voltak: 
mosás; társasági és családi programok szervezése; 
betegápolás; bevásárlás; takarítás; főzés. Az egy-
szerűbb értelmezhetőség érdekében két csoportba 
vontuk össze a válaszkategóriákat: a válaszadó vég-
zi az adott tevékenységet, vagy nem (egyedül) az 
ő felelőssége (azaz együtt végzik, a párja végzi, más 
végzi). Előbb egy indexet hoztunk létre az itemek 
összeadásával, ez „a háztartási munkák beosztása 
(a válaszadó saját életében) index” nevet kapta,9 
majd a khí-négyzet-próbához hármas felosztást al-
kottunk belőle. Így létrejött egy válaszadói csoport, 
amelynek tagjaira az jellemző, hogy többnyire ők 
végzik a házimunkát, lett egy csoport, amelynek 
tagjai megosztják a házimunka végzését, s végül 
egy harmadik csoportban jellemzően nem a válasz-
adó végzi a felsorolt feladatokat. Fontos megjegyez-
ni, hogy ezeket a kérdéseket csak azoknak tették fel, 
akik házastárssal, élettárssal élnek. A vezetői nemi 
preferenciák szerinti csoportokkal e téren is szig-
nifikáns összefüggés mutatkozott. A női vezetőt 

preferálók csoportjában a legmagasabb azok ará-
nya, akik megosztják a házimunkát (10%), őket 
követik az egyenrangú kompetencia csoportjába 
tartozók (7,1%), legkevésbé pedig a férfi vezetőt 
preferálókra (3,1%) igaz, hogy megosztják a háztar-
tással kapcsolatos munkákat.
Mivel nem volt egyértelmű, hogy az a válaszadó, 
aki úgy jelzett, hogy többnyire rá hárul az adott 
feladatok ellátása, férfi-e vagy nő, nemi bontásban 
is megnéztük az előbbi összefüggést (10. ábra). 
Mindhárom vezetőipreferencia-csoporton belül 
szignifikáns eltérés volt a két nem házimunkavég-
zésében. Látványos a férfi vezetőt preferálók ese-
tében a két nem közötti különbség: a férfi vezetőt 
preferáló férfiaknak csak a tizede végez egyedül há-
zimunkát, s nem volt köztük olyan, aki megosztotta 
volna párjával e feladatokat, így a maradék 90,3 szá-
zalék úgy nyilatkozott, hogy többnyire a párja egye-
dül (vagy más) végzi a házimunkát. A férfi vezetőt 
preferáló nők nyilatkozata alapján az látszik, hogy 
jelentős többségük egyedül végzi a házimunka 
nagy részét. A házimunka egyenlőtlen nemi meg-
osztása az egyenrangú vezetői kompetencia hívei 
körében is látványos: a csoport női válaszadóinak 
73,6 százaléka maga végzi a házimunkát, ezzel in-
verz módon a férfi válaszadók 79,4 százaléka nem 
egymaga végzi a házimunka nagy részét. A házi-
munkát megosztók aránya e csoporton belül is ala-
csony. Ha csak a három csoport férfi válaszadóit 
nézzük, akkor látszik, hogy a női vezetőt preferáló 
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férfiak azok, akik a legmagasabb arányban végzik 
egyedül a házimunka nagy részét. A női vezetőt 
preferáló nők körében pedig azoknak volt a legma-
gasabb az aránya a többi csoporthoz képest, akik 
úgy nyilatkoztak, hogy meg szokták osztani a há-
zimunkát a párjukkal, de azért ebben az esetben is 
rájuk hárult a házimunka többsége.

A vezetői nemi preferenciát  
befolyásoló tényezők

Végül lineáris regressziós modelleket is felállítot-
tunk, hogy megvizsgáljuk, milyen tényezők hat-
hatnak a vezető beosztású emberekkel kapcsolatos 
nemi preferenciára. Függő változónk a módszerta-
ni fejezetben bemutatott „vezetői nemi preferencia 
skála” volt, ahol az alacsony szám a női vezetői prefe-
renciára, a magas pontszám a férfi vezetői preferen-
ciára utalt. Magyarázó változóként az előbbiekben 
ismertetett elemzések során létrehozott indexeket 
és újonnan kialakított dummy változókat vontunk 
be, hogy a korábban bizonyított összefüggések 

10  A kérdés így szólt: Kérem, gondoljon egy olyan családra, ahol egy apa és egy anya nevel egy ötéves gyermeket. Ön szerint melyik 
szülőnek kellene elvégeznie a következőket? A válaszkategóriák így szóltak: főként az anyának a feladata, inkább az anyának, az 
anyának és apának egyformán, inkább az apának, főként az apának a feladata. A bevont itemek a következők voltak: gondoskod-
nia a család anyagi biztonságáról; a gyermekről gondoskodnia napi szinten; játszania a gyermekkel, és részt venni annak szabad-
idős tevékenységeiben; időt szakítania arra, hogy meghallgassa a gyermeket, és tanácsot adjon neki, amikor problémái vannak. 

vizsgálata mellett ok-okozati hatásokat is tesztelni 
tudjunk. Előbb csak néhány demográfiai változó 
hatását teszteltük, majd a második lépcsőben már 
bevontunk a nemi szerepekre vonatkozó indexeket 
is. Dichotóm változók a következők voltak: a válasz-
adó neme, iskolai végzettsége; a nő felelőssége-e az 
otthon és a család ellátása; a klasszikus nemi sze-
repfelosztást vallja-e a válaszadó. A magas mérési 
szintű változók közé tartozik a gyermekszám, a re-
latív anyagi helyzet, az „ideáltipikus nemi szerepek 
index” és „a háztartási munkák beosztása (a válasz-
adó életében) index”. Az „ideáltipikus nemi szere-
pek index” korábban be nem mutatott változó. Ez 
a kérdőív egy olyan blokkját fogja egybe, mely egy 
hipotetikus családi élethelyzetre vonatkozik (a szü-
lők együtt nevelik ötéves gyermeküket), s ebben az 
esetben az apa és az anya feladatait kellett a válasz-
adóknak priorizálniuk.10 A létrejött skálán a magas 
értékek az apai szerep felelősségének hangsúlyozá-
sát, az alacsony értékek az anyai felelősség kieme-
lését jelzik. 

10. ábra: A házimunka megosztása a vezetői nemi preferenciákon belüli nemi megoszlás alapján  
(n = 611; ***p ≤ 0,001; **p ≤ 0,01; *p ≤ 0,05)

Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis
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1. táblázat: A vezetői nemi preferenciákra ható tényezők (regressziós együtthatók)

1. modell 2. modell

β β
Nem (férfi = 1, nő = 0) 0,217*** 0,133**

Élete folyamán hány gyermeket nevelt (skála) 0,025 -0,003

Relatív anyagi helyzet (skála) -0,087* -0,081

Iskolai végzettség (1 = diplomás, 0 = nem diplomás) -0,093* -0,106**

A nő felelőssége az otthon és család  
(1 = nő felelőssége 0 = nem (csak) a nő felelőssége)

0,131**

Ideáltipikus családi nemi szerepek index 0,053

A háztartási munkák beosztása (válaszadó saját életében) index 0,137**

Klasszikus nemi szerepfelosztás (1 = apa teljes állásban, anya otthon,  
vagy maximum félállásban, 0 = más szerepfelosztások)

0,194***

R2 0,065 0,134

***p ≤ 0,001; **p ≤ 0,01; *p ≤ 0,05
Az adatok forrása: ISSP, 2022 adatbázis

Az első modellben (1. táblázat) azt látjuk, hogy 
a nemnek, a relatív anyagi helyzetnek és az iskolai 
végzettségnek volt szignifikáns hatása, míg a gyer-
mekszámnak nem volt. A férfiakra inkább jellemző 
a férfi vezetői preferencia, míg a diplomás válasz-
adók vagy azok, akik jobbnak érzik az anyagi helyze-
tüket, inkább a női vezetői preferencia felé hajlanak.
A második modellben a demográfiai jellemzők mel-
lett megjelennek a nemi szerepekre, női munka-
vállalásra vonatkozó itemek is. A nem és az iskolai 
végzettség hatása ugyanúgy megjelent a második 
modellben is. Azok, akik úgy gondolják, hogy az 
otthon és a család ellátása elsősorban női feladat, 
inkább férfi vezetőt preferálnak. A családban be-
töltött ideális nemi szerepek indexe nem muta-
tott szignifikáns hatást a vezetői nemi preferen-
cia választására. Viszont a válaszadó saját életére 
vonatkozó kérdés, azaz hogy a háztartási munka 

elvégzése mennyire hárul rá vagy a párjára, már 
szignifikánsan hat a vezetői nemi preferenciára: 
minél kevésbé jellemző, hogy a válaszadó vég-
zi a házimunka jelentős részét, annál jellemzőbb, 
hogy a férfi vezetőket preferálja. Végül a klasszikus 
családi szerepfelosztást mérő dummy változónk 
arról tanúskodik, hogy akik azt gondolják, hogy 
a férfinak kell teljes állásban lennie, a nőnek pe-
dig otthon (vagy legfeljebb félállásban dolgoznia 
a munkaerőpiacon), azok szintén a férfi vezetőket 
részesítik előnyben. 
Tehát összességében a női vezetői preferenciát 
erősíti, ha a válaszadó nő, diplomás, ha az a véle-
ménye, hogy a családról és az otthonról való gon-
doskodás nem kizárólag a nő feladata, ha részt vesz 
a háztartási munkák elvégzésében, és ha támogatja 
a kisgyermekes nők munkába állását. 

Összegzés 

Tanulmányunk célja az volt, hogy az ISSP 2022 
adatbázisának a felhasználásával feltárjuk a ma-
gyar társadalom hozzáállását a vezető beosztásban 
dolgozók (miniszter, rektor, nagyvállalat vezetője) 
neméhez, azaz hogy vannak-e kifejezetten női ve-
zetőket és férfi vezetőket előnyben részesítők, vala-
mint van-e olyan csoport, amelynek tagjai mindkét 
nemet alkalmas vezetőnek tartják. A válaszadók-
nak több mint a felét végül ez utóbbi csoportba le-
hetett besorolni az általunk létrehozott „a vezetői 

nemi preferencia” indexszel. A válaszadók harma-
da inkább a férfi vezetőket részesíti előnyben, míg 
tizedük inkább a női vezetőket. 
Demográfiai szempontból a női vezetőket prefe-
ráló csoport tagjai jellemzően nők, 51–60 évesek, 
kevesebb gyermek vállalását tartják ideálisnak, in-
kább kisvárosban élnek, körükben a legmagasabb 
a középfokú iskolai végzettségűek aránya, és alkal-
mazottak. A két nemet egyenrangú vezetői kompe-
tenciákkal rendelkezőnek ítélő csoport tagjai 19–30 
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évesek vagy hatvanegy év felettiek, és jellemzően 
nők. A szerintük ideálisnak tartott gyermekszám 
a minta átlagához közelít. Körükben a legmagasabb 
a diplomások aránya, és jellemzően nagyvárosban 
élnek. A férfi vezetőket támogató csoport tagjainak 
többsége férfi, és közülük a vártnál többen tartoz-
nak a 31–50 éves korcsoportba. Alkalmazottak, de 
arányaiban köztük találjuk a legtöbb vállalkozót. 
Ebben a csoportban a legmagasabb az ideálisnak 
vélt gyermekszám. Ők élnek a legnagyobb arány-
ban nagyvárosban, és itt a legnagyobb az alapfokú 
iskolai végzettségűek aránya.
A fizetett és a házimunkával kapcsolatos különböző 
attitűdkérdések11 vonatkozásában a legérdekesebb 
megállapításaink a három csoport tekintetében a kö-
vetkezők: A férfi vezetőket preferálók – talán nem 
meglepő módon – konzervatívabb értékeket valla-
nak. Ugyanakkor arra is fény derült, hogy köztük 
a legmagasabb azok aránya, akik szerint a férfiak-
nak több felelősséget kell vállalniuk az otthont és 
a családot érintő kérdésekben. A női preferenciájú 
csoport tagjai elutasítják, hogy a háziasszonyi szerep 
női önmegvalósítási forma lenne, ugyanakkor sze-
rintük a nők igazi vágya nem a munkába állás, ha-
nem a családról való gondoskodás. A csoporton be-
lül markáns nemi különbség látszik: a női vezetőket 
preferáló nők nem támogatják az édesanyák gyors 
munkaerőpiaci reintegrációját. Ez azt jelzi, hogy 
a női vezetőkben potenciált látó nők korántsem 
olyan karrierorientáltak, ha a gyermeknevelés, a csa-
lád ellátása és a fizetett munka között kell választani. 
A női vezetőket választó férfiak viszont támogatják 
a teljes munkaformájú kétkeresős családmodellt, és 
körükben kismértékű a nők otthon maradásának 
a támogatottsága. Ezt erősíti az az eredmény is, hogy 
e válaszadók a saját életükben is megosztják a házi-
munkát, sőt, ők azok, akik a legmagasabb arányban 
végzik egyedül a házimunka nagy részét a másik két 
csoport férfi válaszadóival összevetve. Az egyenran-
gú vezetői kompetencia hívei körében más kérdések-
ben is megmutatkozik a törekvés a munkavállalást 
vagy a házimunkát érintő egyenlőbb munkamegosz-
tásra. Például a legnagyobb arányban e csoport tagjai 
gondolták azt, hogy az otthont és a családot illetően 

11  A nők munkavállalása; az ideális női munkaformák; az apa és anya munkamegosztásának megítélése; az ideálisnak tartott, 
valamint a válaszadók életében megvalósuló házimunka-megosztás. 

inkább egyforma a két nem felelőssége, s különö-
sen igaz ez a csoport férfi válaszadóira. Ugyanakkor 
a gyakorlatban kicsit árnyalódik a kép. A válasz-
adók saját életére vonatkozó kérdésnél a házimun-
ka egyenlőtlen megosztása ez esetben is látványos: 
a házimunkát megosztók aránya alacsony, s ebben 
a csoportban is többnyire a nőkre hárul az otthoni 
feladatok nagy része. 
A lineáris regressziós modell azt erősítette meg, hogy 
a női vezetőket inkább előnyben részesítik a nők, 
a diplomások, azok, akiknek a véleménye szerint 
a családról és az otthonról nem kizárólag a nőknek 
kell gondoskodniuk, hanem ez közös feladat; azok, 
akik többet végeznek háztartási munkát, s azok, akik 
támogatják a kisgyermekes nők munkába állását. 
Összességében a kereszttábla-elemzés mellett a reg-
ressziós elemzés is igazolta az első hipotézist, misze-
rint a válaszoló neme és vezetői nemi preferenciája 
összefügg. Láthattuk, hogy a női vezetőket inkább 
a nők, a férfi vezetőket inkább a férfiak tartják alkal-
masnak. Második hipotézisünket, miszerint a gyer-
mekszám és a női vezetői preferencia összefüggene, 
a regressziós elemzés és a varianciaanalízis sem iga-
zolta. Ugyanakkor az ideálisnak vélt gyermekszám 
terén a varianciaanalízis megerősítette, hogy a női 
vezetőt preferálók szignifikánsan kevesebb gyermek 
vállalását tartják ideálisnak. Harmadik hipotézisün-
ket a kereszttábla-elemzés és a lineáris regresszió is 
megerősítette: egyrészt az egyenrangú vezetői pre-
ferencia támogatói között volt a legmagasabb a dip-
lomával rendelkező válaszadók aránya, másrészt 
a lineáris regresszió is arra utalt, hogy a diploma 
megléte gyengíti a férfi vezetői preferenciát. Végül 
a negyedik hipotézisünk, mely a családi munka-
megosztásra vonatkozott, szintén igazolódott mind 
a kereszttáblás elemzések, mind a regresszió alapján: 
a férfi vezetőket preferálók inkább a hagyományos 
családi munkamegosztást támogatják. A három cso-
portból a női és férfi vezetők preferálóit vizsgálva 
felfigyeltünk arra, hogy a vezetői preferencia mögött 
húzódó okok nem mutatnak egységes mintázatot. 
Mind a szerepfelfogások, mind a demográfiai jellem-
zők további típusokra tagolhatják e csoportokat, így 
érdemes ebben az irányban folytatni az elemzést. 
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